



党建引领成都基层医疗卫生服务论坛暨

我为群众办实事 优秀案例展播

指导单位：成都市卫生健康委员会
主办单位：四川日报报业集团·华西社区传媒

夫妻扎根妇幼一线 守护万千家庭健康

“妇女儿童的健康水平,体现着一个地区的整体医疗水平,做妇幼工作意义深远,责任重大!”在成都温江区妇幼保健院,王刚担任着副院长一职,他同时也是全区妇幼工作骨干。在守护温江万千家庭健康与幸福的路上,王刚还有一名“战友”——他的妻子兼同事周妍。不管是在提升妇幼健康水平上,还是在抗击新冠肺炎疫情的“疫”中,夫妻二人携手同行,留下了一个动人的瞬间。

挥洒青春 选择妇幼工作收获幸福

2003年6月,23岁的王刚来到温江区妇幼保健院,在医学检验室从事检验工作。由于全区产前筛查中心设在妇幼保健院,王刚所在的检验科总是异常忙碌。“刚到医院那会儿,每天都会为大量的孕妇进行产筛,看到一个个家庭为即将迎来新生命而欢欣鼓舞,自己也会收获满满的幸福感。”王刚回忆道。

由于工作能力突出,不久后,王刚就从一线临床科室转为医院管理岗,并带领着一支能吃苦、有干劲的团队,在温江区妇幼健康领域大展拳脚。妇幼工作特殊,王刚深知团队不仅要有精湛的医疗技术,还要有良好的服务态度,因此,他在团队管理上下功夫,带领医学检验团队以出色的服务质量先后被



王刚夫妻。

评为温江区“五个之城”先进集体和党员先锋示范岗。2020年,他牵头温江区两癌筛查,创新应用两癌智能管理大数据服务平台和信息化手段,提高了两癌检查的效率。2021年,在温江区卫健局领导下,王刚又牵头完成了免费产前筛查、产前诊断、新生儿神经行为测定和高危儿眼底筛查四个妇幼民生工程落地,作为落实国家“三孩”政策的战略举措,惠及全区妇女儿童。

“疫”路相伴 夫妻携手护佑万千家庭

今年2月20日,成都市温江区出现新冠肺炎确诊病例,疫情突袭

让王刚变得更加匆忙。带领核酸采样小分队为居民采样、协调处理医院门诊应急事件、督查院内疫情防控各项细节……王刚常常一忙就是12个小时。因为核酸检测实验室任务繁重,王刚又带领着保健院检验科迅速成立新冠核酸检测党员先锋队,助力疫情防控。

王刚的妻子周妍是温江区妇幼保健院门诊护士,疫情来临时,夫妻二人携手上阵,“疫”路相伴。作为门诊护士,周妍除了日常工作,还会去医院导诊台轮值,协助进行医院门诊大楼的测温、扫码等工作。在院内,夫妻二人各自忙碌,连碰面的机会都很少。虽然如此,两人却彼此理解,常常互发微信为对方加油打气。

王刚的女儿今年11岁,不仅是在温江区妇幼保健院出生,连儿保、早教也是在这里做的,正因为这样,王刚一家对妇幼保健院有着深深的感情。由于夫妻双方工作的原因,平日里对于女儿的照顾欠缺了不少。

初心不改 提升全区妇幼健康水平

从二甲医院到三乙医院,扎根妇幼工作最前线20年的王刚,不仅见证了温江区妇幼保健院的发展,同时也见证了全区妇幼健康事业的飞跃。2021年10月,温江区整合已实施的“免费婚检”等多项惠民政策,确定了“优生优育、关爱新生”为主题的“妇幼健康民生工程”,旨在贯彻国家“三孩生育政策”精神,更好地保障孕产妇和新生儿身体健康。

2021年,温江区成立了婴幼儿托育服务行业协会,区妇幼保健院作为指导单位,王刚承担起大量的指导职责。“作为参与者,我很荣幸很自豪自己是一位妇幼人,全区妇幼健康事业取得的成就,是各部门大力支持与密切合作的结果,是社会各界广泛关注、共同努力的结果,是广大妇幼健康专业工作者以专业的技能、敬业的精神,用心用情守护妇幼健康的结果。”王刚告诉记者。

华西社区传媒记者 刘俊
温江区妇幼保健院供图

多方联动 家庭医生为居民筑牢健康屏障

近日,72岁的丁平升来到成都市双流区公兴社区卫生服务中心接受常规随访时,他的签约家庭医生王锐发现其气色、精神大不如前,甚至走路都有些歪歪倒倒。经检查,丁大爷被确诊为“心房颤动”。为方便丁大爷尽快就医,中心紧急开通“绿色通道”,将丁大爷送往“医联体”上级医院进一步诊疗,为抢救患者争取了宝贵时间。

“近年来,我们借助‘医联体’优势,积极打通双向转诊通道,解决了不少辖区百姓看病难的问题。”公兴社区卫生服务中心主任商芳介绍说,“中心坚持‘医防融合’,深入推进家医签约新模式,以强化团队建设、多途径签约、制定个性化服务包等为抓手,全力推行家庭医生服务工作走深走实,为辖区居民筑牢健康屏障。”

双向转诊 为患者开启绿色通道

丁平升是王锐家庭医生团队的签约病人,患有高血压、冠心病、糖尿病。闲暇时,丁大爷总爱阅读一些和自己疾病相关的医学书籍,了解一些



家庭医生问诊。

常见的健康知识,平时血压、血糖一直控制得较好。

“老人家比较固执,认为自己血糖、血压控制得不错,就完全不需要借助药物调理和定期体检了。”在最近一次来中心常规随访时,王锐及时发现异常情况,“老人家精气神较以前变差,行动不稳,活动后心累症状明显。大爷还说自己只是气血不足,坚持要回家自行用中药调理。”

有多年临床经验的王锐知道,情况绝对不会像丁大爷说的那样只是“气血不足”这么简单。经过耐心

劝说,丁大爷进行了全面检查,被诊断为“心房颤动”。为了不错过最佳救治时间,王锐家庭医生团队一边紧急和“医联体”上级医院专家进行会诊对接,一边联系丁大爷家属,最终确定通过“绿色通道”将老人转诊至上级医院进行手术。4天后,丁大爷完成治疗,顺利出院。

医防融合 当好居民健康“守门人”

去年9月整体搬迁至新院区的

公兴社区卫生服务中心,承担着辖区6.6万人的基本医疗、公共卫生及家庭医生签约服务工作。如何发挥全科医生的基层首诊、慢病随访优势?中心摸索出了一条行之有效的家庭医生服务路径。

“截至目前,我们中心组建了9个由全科医生+护士+公卫人员+专科医生+乡村医生+医联体专家组成的家庭医生服务团队,逐步形成‘多方联动’服务模式,实行分工制、责任制和全员制的‘医防融合’运行模式。”商芳告诉记者,“我们通过网格化管理、分社区包干,无缝覆盖,家医服务团队覆盖率可达到100%。”

值得一提的是,中心还以基层精神卫生科为切入口,推动特色专科家医签约工作,将7名精神科医师分配到家医团队,为重症精神疾病患者提供诊疗、健康管理和双向转诊等连续服务,通过与上级医院共同搭建的远程会诊信息平台,精神疾病患者在基层就能享受三甲医院专家诊疗服务的愿景正在变为现实。

华西社区传媒记者 李思佳
卫生服务中心供图